V dnes$nim dile diagnostickych métfeni vam predstavime nového diagnostika ktery se
S vami pod¢li o svij “prvni* ptipad, kde pomohla sériova diagnostika. Nas novy piiznivce
diagnostiky ptisobi jako u¢itel odborného vycviku na SOS a SOU Vocelova v Hradci Kralové.
Tento ptipad je vsak jesté z doby kdy byl studentem vyssi odborné skoly technicko-
ekonomické v Rychnové nad Knéznou, kde byl na ptlro¢ni praxi u pan Jitiho Hampla.

Zdravim vSechny ptiznivce autodiagnostiky. Jako zacate¢nik ktery zacina
s autodiagnostikou v praxi bych se s vami rad podélit o svou prvni vyieSenou zavadu.

Jednalo se o vozidlo Skoda Octavia 1,8, 92kW, s kodem motoru AGN. Podet najetych
kilometri 200 000. Toto vozidlo patfi mym rodi¢im a proto projevy zavady jsem pocitoval i
ja kdyz jsem si jej ob¢as zapujcil. S Gplné prvnim projevem zavady jsem se nahodn¢ setkal ja,
kdyz jsem vozidlo vyzvedéval v autorizovaném servisu kde dobijeli baterii a odstranili zdvadu
na centralnim zamykani. Pti pfedavani vozidla mi vyjeli z garaze a ja si od nich vozidlo
prevzal. Thned po dojeti na ktizovatku mi zhasnul motor. Vypnul jsem klicek, po té znova
zapnul a nastartoval motor, ktery se sotva drZel ve volnobéznych otackach. Po delsi jizde€ se
chod motoru ve volnob&hu zlepsil a nebyli vidét zadné naznaky zavady. Pii dal$ich startech
bylo vSe v potadku a uz jsem se timto problémem nezajimal.

Po cca pil roce nastal problém s volnobéznymi otaCkami, zvlasté u studeného motoru
(v zatézi byl chod bez problému). KdyZ se motor ¢asteéné ohtal uz byl volnobéh lepsi, ale po
volné akceleraci propadly ¢asto otacky pod 600 ot/min, ze kterych se obc¢as dokazal motor
vzpamatovat a udrzet se v chodu. Tou dobou jsem byl pravé na praxi u pana Jitiho Hampla
ktery mi nabidl diagnostiku vozu, s tim Ze se na ném aspoii zau¢im.

Po pfijeti na dilnu jsem jako prvni vycetl pamét’ zavad tidici jednotky motoru:
01165 —Ridici jednotka Skrtici klapky — J338 regula¢ni mez nedosazena (trvala zavada, ktera
nesla smazat )

Z paméti hlaSeni zdvad mi vrtalo v hlavé, co je to ta regulacni mez a jak ji fidici jednotka
zjistuje. Sel jsem tedy za Jirkou aby mi to vysvétlil. Thned jsem od né&j obdrzel informaci Ze
regulacni mez je minimalni a maximalni rozsah, ve kterém muze elektromotor natacet se
Skrtici klapkou. To si fidici jednotka zjiSt'uje pfi zdkladnim nastaveni Skrtici klapky. Dale
dodal, ze pti aktivaci zékladniho nastaveni, dojde K zastaveni v péti mezi polohach
minimalniho a maximalniho dorazu. Ze vech téchto poloh dopo¢ita RJ celou drahu ve které
muze nastavovat Skrtici klapku.

Provedl jsem zakladni nastaveni Skrtici klapky, které prob&hlo bez problému a zavada
uz §la vymazat. Ze by bylo vyhrano? Vy¢kal jsem je$té az motor vychladne, protoZze zdvada
se projevovala pii studeném motoru, a po té jsem jej nastartoval. Volnobéh byl v poradku, ale
asi po Ctyfech vtefinach motor zac¢al houpat az zhasnul. Napojil jsem tedy diagnostiku a
V paméti zavad bylo ulozeno stejné hlaseni jako pred tim.

Pted dal$im pokusem o zakladni nastaveni jsem napojil oba dva jezdce snimani drahy
Skrtici klapky a potvrdil provedeni zdkladniho nastaveni. To vSak probéhlo se zadpornym
vysledkem. Pribéh signalii z jezdcl potenciometrt je na oscilogramu ¢.1.
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Oscilogram ¢. 1

Kdyz je motor pohonu $krtici klapky aktivovan do krajni polohy, je v pozici A vidét kmitani
jezdct potenciometru, to se vSak ustali (krajni poloha=rovny signal). Pfi navratu Skrtici
klapky zpét je v bodé B absence mezi poloh pro vypocet drahy.(zaruSeni signalu je dano
jiskfenim na komutatoru elektromotoru nastavovace)

Aby byla vyloucena chyba snimani poloh Skrtici klapky provedl se test potenciometrli ktery je
na oscilogramu €. 2.
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Oscilogram ¢.2
Obé¢ drahy potenciometr vykazuji bezchybny pribeh. Informaci o zpétné vazbé Skrtici
klapky mtizeme uznat za dobrou.

Kdyz kmitani signalu polohy neni ovlivnéno odporovou drahou zbyvalo se zaméfit na
elektromotor. Ten je aktivovan pouze pii sepnuti volnobéznych kontakti nebo pii zakladnim
nastaveni. Sejmul jsem saci trubici ke Skrtici klapce, zadal funkci zédkladni nastaveni a
sledoval jak skrtici klapka reaguje. Doslo k mirnému zakmitani klapky v jedné krajni poloze,
¢imz si Ize vysvétlit kmity na signalech jezdcl z oscilogramu €. 1 v pozici A. Zavada byla na
svété, chyba v elektromotorku nastavovace skrtici klapky.

Stoprocentné jsem si vSak jist nebyl a chvili jsem premyslel jak potvrdit zavadu. Po
kratké konzultaci s Jirkou jsme dospéli k zavéru vyzkouSeni chodu elektromotoru “natvrdo.
Rozpojil jsem konektor svorkovnice, vyhledal svorky napajeni a pfipojil jsem na né napéti
akumulatoru. Pfi tomto testu jsem méfil napéti a proud. Oscilogram €. 3
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Oscilogram ¢. 3

Modré — napéti

Cervena - proud

Jsou zde zobrazena dv¢ sepnuti elektromotoru. Po pfipojeni nam proud (Cerveny) okamzité
naroste. Otacenim motorku proud klesa a kdyz ma dosahnout krajni hodnoty, dojde k zaruseni
=chyba, které je onaceno v pozici A a C. Pfi tomto zaruseni bylo visuelné pfi testu vidét
kmitani klapky. Dale se klapka dostala do své jedné krajni polohy kdy se elektromotor neotaci
a prochazi zkratovy proud. Pfi prvnim sepnuti vSak tento proud dosahuje v pozici B pouze
hodnoty 0,42 A, zatimco pii druhém sepnuti (pozice D) méa hodnotu 2,8 A. Dochazelo zde 1

k rozdilnému odporu elektromotoru..

Timto testem jsem si byl uz jist ze zavada je v elektromotoru nastavovace skrtici klapky. Pred
montazi nového dilu jsem otestoval elektromotor jako u té poskozené a rozdil na oscilogramu
¢. 4 je vidét na prvni pohled.
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Modré — napéti
Cervena - proud
Pfipojenim napéti se dostava proud do své maximalni hodnoty a postupnym otacenim
elektromotoru Kklesa. Pii dosaZeni jedné krajni polohy prochazi zkratovy proud 3A.
A — otacCeni rotoru elektromotoru
B — krajni poloha

Skrtici klapka se zamontovala do vozidla a provedlo se jeji zakladni nastaveni, které prob&hlo
Vv poradku. Pro porovnani je vysledek zobrazen na oscilogramu €. 5.
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Neni zde vidét zaruseni vlivem kmitani a v pozici A jsou vidét mezi polohy ve kterych se
Skrtici klapka pozastavila.

Zaveér

Duivod proc se zavada vyskytla ze zacatku jen jednou a pak az po pil roce? V servise kde
bylo vozidlo, odpojily akumulator pfi dobijeni a pfi jeho nasledném pfipojeni a zapnuti
klicku, probéhne automaticky zakladni nastaveni skrtici klapky. V tomto ptipadé k nému
nemuselo dojit a vozidlo nedokazalo udrzet volnobézné otacky. Piipadnou delsi jizdou a
dalsimi starty doslo k adaptaci Skrtici klapky a vse se zdalo byt v poradku. V tuto dobu uz ale
byla zavada na elektromotoru nastavovace. Provoznimi podminkami v§ak dochazelo k jeho
opotiebovani a starnuti az pfisla chvile kdy uz elektromotor nebyl schopen pracovat pti
rezimu motoru.

Co zplisobovalo kmitani a tim Spatnou funkci elektromotoru? To lze ptfisoudit
Spatnému kontaktu kartaca s komutatorem (vypalené, Spatné uchycené, piechodovy odpor),
nebo vynuti elektromotoru, ptipadné jiné poSkozeni.

Muze zde byt dotaz pro¢ nemohl byt pouzit pouze ohmmetr na zméfeni odporu vynuti
rotoru. V tomto ptipadé je vidét na oscilogramu €. 3 rtizné hodnoty zkratového proudu pii
dvou sepnuti za sebou. Podle Ohmova zakona lze tak dopocitat odpor vynuti ktery se pti obou
sepnuti lisil. Pokud bychom tedy méfili ohmmetrem, métili bychom pouze v klidovém stavu
coz neni objektivni test.

Po opravé vozidla a celkovém zhodnoceni vysledkii, mée Jirka pozadal at’ se podivdm na
postup pti opravé podle dilenské prirucky.

Mozné pticiny k zavad¢ podle dilenské ptirucky:
- Skrtici klapka visi
- preruSeni/zkrat ve vodi¢ich
- snimac Skrtici klapky vadny G69, G127
- signalni vystup v fidici jednotce vadny (vadna fidici
jednotka)
(G69- potenciometr skrtici klapky, G127- potenciometr nastavovace Skrtici klapky)

Pokud bych postupoval podle dilenské ptirucky, nejdiive bych zkontroloval zda neni Skrtici
klapka zasekla, dale drahy potenciometrii. Pfirucka nés pak navadi k méfeni ovladaciho
obvodu na pferusSeni pfipadné zkrat a na kontrolu signalu od fidici jednotky.

Neni zde ale nic zminéno o kontrole akéniho ¢lenu, coz je v tomto piipadé elektromotor a
jeho mechanika ovladani Skrtici klapky.



